

# 从“有没有”向“好不好”跨越，适老化适幼化改造已完成2600余座 1756座环卫公厕24小时开放

青年报记者 刘晶晶

**本报讯** 公厕是衡量城市文明的标尺，更是感知城市温度的窗口。11月19日，在闵行区古美公园，一场以“温暖申城 品质服务”为主题的第十三个“世界厕所日”宣传活动举行。记者了解到，目前全市环卫公厕适老化适幼化改造已完成2600余座，全市配置第三卫生间的环卫公厕已达到四成。

上海始终践行“人民城市”理念，推动公厕服务从“有没有”向“好不好”跨越，从“基础功能”向“人文关怀”升华，逐步构建起布局科学、功能完善、环境友好、服务优质的现代化公共厕所服务体系。

改造升级，回应“一老一小”民生关切。面对社会老龄化趋势与市民多元化如厕需求，上海将“环卫公厕适老化适幼化改造”作为重要民生工程，自2023年起将此纳入市政府实事项目以来，三年累计完成改造2600余座，超额完成目标。

改造中坚持“分层分类、全龄友好”原则，聚焦“通行安全、助力行走、自主如厕、服务优化”4大类30项细节进行系统升级。通过为老年人加装无障碍扶手、铺设防滑地砖、优化照明，为儿童设置低位洗手盆、儿童坐便

器、加装防撞护角等举措，显著提升了“一老一小”群体的如厕安全性与便利度。

织密网络，破解超大城市如厕难题。针对“如厕难”问题，上海通过“标准引领、盲点覆盖、时间延伸”三措并举，持续优化公厕服务网络。在标准引领上，发布新版《上海市公共厕所规划和设计标准》，推动公厕建设提质增效，目前全市配置第三卫生间的环卫公厕已超1200座，占比达40%。

在盲点覆盖上，创新推广“共享厕所”模式，形成环卫公厕与社会厕所互补格局。如奉贤区已推动92家商户及企事业单位开放内部厕所；徐汇区推出“共享公厕地图”，纳入65个社会共享点位。

今年10月，市绿化市容局、市商务委、市交通委、市文化和旅游局四部门联合印发《关于做好引导和鼓励社会厕所对外开放的指导意见》，进一步完善城市公共服务体系，切实提升市民及游客如厕便利度。在时间延伸方面，全力保障夜间如厕需求，当前全市24小时开放环卫公厕达1756座，另有171座延长开放时间至17小时以上，占全部环卫公厕比例达64%。其中，徐汇、静安、黄浦三区环卫公厕已实现全域24小时开放。

便民服务也在不断延伸。全



目前全市环卫公厕适老化适幼化改造已完成2600余座。

本版均为受访者供图

市2600余座专人看管公厕实现免费供纸，2000余座提供冬季热水洗手，部分区域试点推进“厕纸进厕位”、设置“临时休息点”、提供手机充电等服务，让公厕成为彰显城市人文关怀的温馨窗口。

展望未来，上海公厕建设将

朝着更加人性化、智能化、社会化的方向持续深化，持续推进人性化设计，关注更多特殊群体的实际需求，不断增强公厕服务的包容性与适用性。同步加快运维管理的智能化升级，积极探索AI技术在保洁质量自动识别、设

施预测性维护等场景的深度应用，全面提升公厕管理效能。将进一步完善“共享厕所”激励机制，广泛动员沿街商户、企事业单位等社会力量开放内部厕所，积极构建共建共治共享的公厕服务新格局。

## 崇明交出“十四五”答卷：以好生态孕育出新经济

青年报记者 刘晶晶

**本报讯** 倾力打造长三角农业硅谷，五年投入近50亿元建设投产33个都市现代农业项目，立项实施80个农业科技项目，精心选育保存317份崇明特色蔬菜单株种质资源，绿色优质农产品面积认证率保持在90%以上……记者昨天从市政府新闻办举行的“实干绘答卷 接力新蓝图”上海“十四五”规划成果系列新闻发布会上获悉，“十四五”期间，崇明充分发挥生态岛优势，让好生态孕育出新经济。

### 科创赋予农业发展新动能

崇明是上海最大的农村地区，也是全市实施乡村振兴战略的主战场，以1/5的陆域面积提供了上海全市1/3的地产农产品。崇明区委书记李峻介绍说，这五年，崇明逐绿逐新，让好生态孕育更多新经济，绿水青山不断被转化为社会财富、经济财富。2024年全区实现地区生产总值448.81亿元、规模以上工业增加值584.6亿元，较“十三五”末分别增长17.5%、29.2%。2025年农业总产值达55.6亿元，连续4年被列为全国粮食绿色高质高效创建示范县，农业绿色发展指数多年位居全国第一。

崇明区委副书记、代理区长吕晨飞介绍说，近年来，崇明始终坚持高科技、高品质、高附加值方向，抓住产业振兴这个重中

之重，加快破解农业品牌不强、科技支撑偏弱、产业链增值空间不够等瓶颈难题。

科创赋予农业发展新动能。崇明以长三角农业硅谷建设为牵引，更好为现代农业发展支撑赋能。种源农业加速创新突破，联合市农科院等科研力量，集中攻克关键种源“卡脖子”难题。如建立崇明白山羊基因库，通过胚胎育种技术将扩繁效率提升7倍。设施农业实现提质升级，全市12个现代设施农业片区之一的崇明现代农业园区，水发集团鹿茸菇生产基地等一批重点项目正在加速建设。生物农业逐步崭露头角，全球首个规模化无细胞蛋白质合成项目——康码高产已正式投产，产品能够有效改良土壤并提升作物产量和品质，是生物合成技术在绿色农业领域应用的产业化示范。

### 文旅商体农深度融合

过去五年，崇明接连获得了“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两项国际荣誉，生态“金字招牌”是崇明发展的最大特色。据李峻介绍，这五年，崇明向美向优，生态环境再上新台阶。全区地表水考核断面水质达标比例和重点建设用地安全利用率均保持100%，森林覆盖率达21.64%，湿地保护率达60.73%，空气优良率保持在90%左右。

生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才

能实现。近年来，崇明持续加大环保投入，如在东滩地区累计投入了40多亿元加强生态环境和生物多样性保护，成功治理了互花米草等外来入侵物种。现在每年来东滩停歇、越冬的水鸟越来越多，记录到的鸟类已经增加到了360多种，占全球种群数量1%的水鸟已经达到12种以上。

长江口中华鲟保护基地通过全人工繁殖技术成功培育出中华鲟仔鱼超5000尾。中华鲟在野外的繁殖近几年已经观察不到了，如今基地二期项目已进入调试运行阶段，建成之后也有望向外界开放，进一步按下珍稀濒危物种保护研究“加速键”。

“好生态”想变成“好经济”，关键要把人吸引过来。崇明大力发展赛事经济，持续办好环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛、国际篮联三人篮球上海大师赛、半程铁人三项赛等高规格体育赛事，今年的半程铁人三项赛，带动直接经济效益3600多万元、间接经济效益1.2亿元。

崇明区副区长徐慧泉介绍说，除了玩得更尽兴以外，去崇明还能住得更舒心。五年来，全区的旅游基础设施和接待能力有了飞跃式的提升，民宿也实现了从传统农家乐到高品质民宿的跨越，现在全区有394家星级民宿、7个民宿集群村。

### 产业推动城镇高品质发展

“十四五”期间，崇明先进制



绿色优质农产品面积认证率保持在90%以上。

造业能级跃升。船舶与海洋工程装备产业集群成功申报国家先进制造业集群，2025年海洋装备产业在地工业产值预计达到900亿元。长兴岛已成为国内规模最大、设施最先进、最具国际竞争力的造船基地之一。世界最大的标准集装箱船、雪龙2号极地科考船、全球最大的龙门吊等国际领先的海工产品诞生于此。

产业也在推动城镇融合发展，提供更高品质的生活配套。以轨交22号线为牵引，规划建设地铁小镇，阳光天地商业综合体已经建成运营，上海交通大学附属长兴实验中学等多个功能性项目正在加快建设，“产、城、人、文”一体的新型产业空间和生活

社区格局正在形成。

崇明区副区长胡柳强介绍说，“十四五”期间，轨交22号线和沪渝蓉高铁相继开工建设，这两条线目前正在全力推进建设。轨交22号线即轨交崇明线预计在2026年底能够开通试运营，届时从崇明东滩坐地铁出发到浦东金桥大概30分钟，如果经过地铁转换，可以在1个小时左右到达市中心人民广场。沪渝蓉高铁按照计划在2029年建成运营，届时从崇明城桥乘坐高铁出发，大概需要20分钟可抵达宝山站，大概需要40分钟可以到达虹桥站。崇明区也在加快建设轨交、高铁配套交通枢纽工程，优化交通接驳方式，更好地服务于未来的市民和游客。